

# 上海一服装生产公司深陷“致癌门”

## 所生产校服连续3年抽检不合格



□据 新民网

为浦东多家学校供应校服的上海欧霞时装有限公司生产的一款冬季校服被检出染料含致癌物芳香胺,对人有致癌性。就在新学期即将开学之际,一条这样的消息让不少家长的心头蒙上了阴霾。

这家连续3年4次抽检不合格的服装公司,为何仍能继续生产并最终产出“毒校服”?到底有多少“毒校服”流向市场?记者对此进行了调查。



记者赶到了深陷“毒校服”风波中的上海欧霞时装有限公司,该公司目前已经停工

### 1 事件回放: “毒校服”生产公司3年4次抽检不合格

新学期开学在即,上海市质监局近日对本市生产、销售的学生服质量进行了抽检,抽检结果显示,22批次产品中,6批次不合格。其中,上海欧霞时装有限公司生产的一款冬季校服被检出含致癌物质芳香胺,已被立案查处。

质监部门介绍,他们在抽检中发现,上海欧霞时装有限公司2012年7月生产的OUXIA 摇粒绒冬装(规格型号:M 160/84A,款号OX2012005)含可分解致癌芳香胺染料。这类染料对人有可致癌性,且对人体的伤害不可逆。

据质监部门提供的信息显示,加上本次抽检,欧霞校

服实际上已经连续3年位于不合格名单中,其中2011年5月其生产的一款学生夏装被检出pH值不合格;其2012年2月生产的学生春秋装和夏装的使用说明不合格;2012年第四季度其生产的摇粒绒冬装则被检出含有可分解致癌芳香胺染料,属于“严重质量问题”。

记者同时注意到,此次被检出含有可分解致癌芳香胺染料的摇粒绒冬装的生产时间距离上一次抽检不合格的产品生产时间仅仅有5个月。据此前媒体报道称,生产“毒校服”的上海欧霞时装有限公司的供应对象包括浦东地区的近四十所中小学。

### 2 现场探访: 公司已停工 不合格的衣服洗洗就能发货

在上海市浦东新区川沙镇,记者找到了这家深陷“毒校服”风波中的上海欧霞时装有限公司。此时这家厂房里排满了缝纫机,堆着布料,可以容纳至少20人同时作业的公司已经门窗紧闭;而自称该公司负责人的一名王姓中年女子则称,“毒校服”只生产了50件,全部是样品,并未流入市场,且已被相关部门查没。该负责人对具体的供货学校三缄其口。

质监部门提供的信息显示,欧霞校服实际上已经连续3年位于不合格名单中。当被问到三次抽检不合格后是否有整改时,该负责人表示,

当发生pH值不合格情况后,他们将这批校服洗过后重新发货。

pH值是物质酸碱程度的量化表示,服装也有其pH值,据悉服装面料的酸碱度应在pH4.0~7.5。如果pH值不合格(一般是偏碱性),人穿着时就会感到不舒服,还会削弱皮肤对人体的保护作用,对人身健康造成伤害。

该负责人称,质监部门会要求厂家对不合格产品进行整改,抽检不合格结果也会通报属地教育部门,并由教育部门跟学校沟通,但是否继续与厂方合作,还是由学校来决定。

### 延伸阅读

## 业内揭秘:校服生产几无门槛 质量把关靠学校

尽管连续3年抽检不合格,但上海欧霞时装有限公司仍能继续从事校服生产并最终生产出“毒校服”。不仅如此,这家多次登上质监部门抽检不合格名单的厂家,也仍然不缺供货的学校——

这一切,正常吗?

多位资深业内人士向记者透露,事实上,目前校服的生产几乎没有任何门槛,“能做服装的厂子,都能做校服”。校服的采购也几乎是学校说了算,有的是直

接找厂商,有的则是委托外贸商找,基本无须报备上级主管部门。更让人意外的是,校服的质量也主要靠学校把关,“有的学校会要求检验校服,有的几乎不检验”。

### ▶▶ 门槛很低:“能做服装,就能做校服”

校服的生产到底有没有门槛?“能做服装的厂子,都能做校服。”一位在上海从事校服生产的业内人士这样告诉记者。

上海一家小学的校长告

诉记者,在自主选择校服以前,大多数学校都选用此前合作过的一家比较有信誉的校服老牌生产企业。随着2006年开始自主定做,近两年越来越多的学校选择定做

个性校服,选择的厂家也越来越多,但选择的门槛并没有因此提高,“现在学校自主性很大,就去问问其他学校用的是哪家公司,然后看看挺好的,就下订单了”。

### ▶▶ 权限很大:“选择哪家,学校说了算”

校服的生产几乎没有门槛,那么选择权又掌握在谁手里呢?“学校说了算。”采访中,多名业内人士不约而同地告诉记者。

按照现行采购流程,各县(市)、区教育部门一般不参与校服定做过程,由学校自主选

择制作校服的生产企业;而主管部门对于校服的主要把关,则集中在校服的价格上。

“义务教育阶段学校自制校服的,每套不能超过150元,价格需要向上级申报。对于选择哪个厂家的校服,

则不需要上报。”一所公办小学的校长告诉记者。

“我们都是和学校直接联系,按照学校的要求出样,只要不超过学校给出的价格,满意了就可以生产。”一校服生产厂家的负责人说。

### ▶▶ 质量堪忧:“校服质量,多靠学校把关”

除了有校服生产厂家的选择权,大多数校服的质量把关也是靠学校。

“校服的质量,主要靠厂家的质检和客户(主要是学校)来检验。有的学校对检验要求很严格,有的学校则‘充分信任’厂家,几乎从不检验。”采访中,有校服生产者坦言,不同学校对校服质

量的把关也不尽相同,和厂家“关系好”的学校甚至会放松对校服的检验。

除此之外,一些委托中间商采购校服的学校,校服质量更是堪忧。为压缩成本,这种采购来的校服多是向小厂购买的,质量不高”。

上海市教育局发布的微博称,该部门将通过“上海教

育督查短信平台”,把质监局的抽查结果告知本市各学校,“以提醒各校在校服采购过程中,注意选购质量合格的产品”。如遇不合格产品,“学校应与生产厂家进行交涉”,依法维护学生的权益。按照这一说法,校服质量把关的责任主体仍是学校。

(www.xinmin.cn)